

百千万工程·茂名观察

# 统筹推进新老城区建设蕴含的哲学思维

汤杰华(化州)

茂名日报社全媒体近日报道,在2024年度广东省实施“百千万工程”考核评价中,茂名市获评“优秀”,并用较大篇幅描述了2024年信宜市推进以人为核心、以县城为重要载体的新型城镇化情况,主要是以玉都新区作为建设主战场,建成了山体公园8个,着力构建了青山在城、绿美水廊、现代活力、人间烟火的特色新区。与此同时,信宜市还高度关注老区建设,其老城区城市设计也在近日挂网公示,主要是围绕“新景、新径、新坊、新颜”四大目标规划,着力建设“六脉连城、三带缝合、三片互融”的新老区发展互促格局。

抓好新老城区建设是实施新型城镇化的重要途径,也是省推进“百千万工程”实现“三年初见成效”任

务目标的重要内容。但在各地加快推进新型城镇化的当下,怎样处理好新老城区之间的关系,是一个无法回避的命题和难题。我市在探索推进以人为核心、以县城为重要载体的新型城镇化过程中蕴含的系统观、矛盾观、实践观与群众观,生动阐释了在推进新老城区建设需要用到的哲学思维。

坚持用系统的观点推进新老城区建设。在推进新型城镇化的过程中,新老城区建设是一项系统工程,他们之间相互联系、相互作用,新区发展要靠老城支撑,老城发展要靠新区带动。为此,要进一步强化系统观念,坚持把新区建设与老区激活统筹起来,让老区的文化、人文底蕴为新区繁荣提供强力支持,也让新区的发展活力为老区注入更新动

力。如信宜在城市发展规划中明确“老城区做减法、新城区做加法”的系统策略,老城区聚焦“微改造”,通过修缮骑楼、疏通内涝点、增设社区食堂等“小切口”提升居住品质,新城区则围绕“产城融合”,在包茂高速信宜出口附近规划“产城综合体”,同步布局产业园区、商业中心与教育医疗设施,通过“新老联动”的系统设计,使城市功能“协同互补”。老城区的“烟火气”为新城区吸引人气,新城区的“产业力”为老城区反哺资源,从而推动形成了新老城区互促、系统整体提升的良性循环。

坚持用矛盾的观点推进新老城区建设。矛盾是事物发展的根本动力,在推进新型城镇化进程中,新区建设与老城激活之间就存在着矛盾。新老城区建设中,“新区”与“老

城”既对立又统一,老城区的“慢”与新城区的“快”、历史的“守”与发展的“进”、空间的“有限”与需求的“无限”,构成了矛盾的斗争性;但同时,新老城区又共同服务于城市整体发展,满足居民对美好生活的向往,体现了矛盾的统一性。基于此,信宜的实践,力求在“对立中把握统一”,在“斗争中推动转化”。如,在城市建设的核心矛盾是“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,再到群众的积极配合,环环相扣的机制为成功避险提供了保障。这说明,只有将制度优势转化为治理效能,才能最大程度保护人民群众生命财产安全。

人口压力,又为新城区集聚了人气,实现“矛盾双方的相互转化”。

坚持用实践的观点推进新老城区建设。信宜的新老城区建设,正是遵循“实践—认识—再实践”的认知规律,一边实践,一边积累经验,并在再实践中优化路径。如信宜2018年启动新城区建设时,曾走过“重建设、轻调研”的弯路,参照周边城市经验,在远离老城区的东部片区集中建设商品房小区,但因教育等配套滞后,导致“建好的房子卖不掉,想买的居民不愿来”。这一实践暴露的问题,推动信宜对城市发展规律的认识深化——“新城不是‘孤岛’,必须与老城‘联网’”。基于此,当地调整策略:2020年起,新城区建设改为“沿老城区区扩展”模式,优先在老城区西侧,即靠近现有医院、学校的位置,布局新

楼盘,并同步建设社区服务中心、菜市场等“15分钟生活圈”设施,很快实现“建一片、活一片”。

坚持用群众的观点推进新老城区建设。习近平总书记强调:“坚持人民城市人民建、人民城市为人民。”信宜的新老城区建设,始终将群众诉求作为决策的重要依据,生动诠释了“从群众中来,到群众中去”的群众观点。如老城区改造中,信宜建立了“群众参与”的全流程机制。改造前,通过“屋场会”“线上问卷”收集居民需求包括“保留门前老榕树”“增加晾晒区”等;改造中,邀请居民代表担任“质量监督员”,监督施工是否破坏历史风貌;改造后,设立“社区议事厅”,由居民投票决定某闲置空地是否改为“老人茶座”或“儿童乐园”,等等。

## 热点评说

# 平凡岗位上的非凡担当

杜燕盛

面对台风“蝴蝶”的肆虐,刘名芳从6月13日起就进入24小时轮值状态,她是信宜市贵子镇中和村村干部。6月15日0时42分,她在巡查中发现联二村溪流异常;浑浊泛黄的泥水夹杂碎石,水位没过脚踝。曾接受防灾减灾培训的她瞬间警觉——这是山体滑坡的前兆。一场争分夺秒的救援展开:5分钟内,驻村镇领导与村支书抵达现场,研判后立即启动转移预案;16分钟内,10名镇村干部集结到位,铜锣、手摇报警器、拍门声撕裂雨夜;她赤脚奔袭,泥水中双脚被碎石割破却浑然不觉,挨家挨户拍门叫醒沉睡村民,路过自己家时叫醒家人并托付给同事,便转身离去;两个小时的奋战后,凌晨3时,57名村民全部安全转移至村委会安置点。当山崩的轰鸣在4时响起,安置点内一片死寂——刘名芳后知后觉地意识到,那位赤脚敲锣的女干部,为他们抢回了生死攸关的60分钟。

刘名芳的事迹经媒体报道后,在社会上引起强烈反响,被誉为

“平凡岗位上的非凡担当”。她只是一名普通的村干部,却在危急时刻挺身而出,用实际行动诠释了基层干部的初心使命。刘名芳等一个个基层干部的凡人微光,共同塑造了新时代基层干部的群像。这是一场教科书式的台风避险,刘名芳与同事们争分夺秒转移群众,在灾难来临前跑赢了死神。她的勇气和智慧,为基层防灾减灾树立了榜样。

刘名芳的事迹,体现出其多方面的宝贵品质。其一,高度的责任意识。作为村干部,她深知守护群众生命财产安全是自己的职责所在。面对极端天气,她主动请缨巡查,把群众安危“时时放在心上”。正是这份“时时放心不下”的责任感,驱使她雨夜冒险巡查,及时发现险情。其二,过硬的业务本领。刘名芳曾接受过防灾减灾专业培训,具备一定的地质灾害识别能力。她将所学知识运用到实践中,从“溪水变浑浊”这一细节敏锐判断出滑坡风险,体现出基层干部应有的专业素养。其三,果敢的决断

力。发现险情后,刘名芳没有观望等待,而是第一时间上报并协助决策转移。在群众有所迟疑时,她斩钉截铁地拍门疾呼,讲明利害,当机立断的作风,避免了因拖延而可能造成的严重后果。其四,无私的奉献精神。刘名芳舍小家为大家,在自家亲人需要照顾时,优先帮助全村群众转移。她赤足奔走、不怕脏累,直到最后一名群众安全撤离。这种无私无畏的品格,彰显了共产党员的初心和本色。

刘名芳的事迹也反映出基层治理和应急管理的重要经验。首先,基层干部是防灾减灾的第一道防线。他们身处前线,对本地情况最熟悉,也最能及时发现隐患。只有充分发挥基层干部的主动性和能动性,才能将灾害消灭在萌芽状态。其次,平时的培训和演练至关重要。刘名芳之所以能迅速识别险情,离不开平时的学习积累;贵子镇之所以能高效转移群众,也得益于日常应急演练和预案准备。这启示我们,要加强对基层干部和

群众的防汛培训,提升全民防灾意识和自救互救能力。再次,完善的应急机制是保障。从气象预警的“叫应”机制,到镇村干部的快速联动,再到群众的积极配合,环环相扣的机制为成功避险提供了保障。这说明,只有将制度优势转化为治理效能,才能最大程度保护人民群众生命财产安全。

“哪有什么岁月静好,不过是有人替你负重前行。”刘名芳和她的同事们正是这样一群默默守护群众的人。他们在平凡的岗位上,用责任和担当书写了不平凡的故事。这场暴雨中的生死救援,不仅挽救了57条鲜活的生命,更树立了基层干部一心为民、敢于担当的光辉形象。让我们向刘名芳以及其他默默坚守岗位、守护百姓安全的基层工作者致以最崇高的敬意。他们用自己的实际行动证明了,在每一个看似平凡的日子里,都有着不平凡的力量在悄然生长。正是这些力量,构成了社会和谐稳定的基石,也让人民群众感受到了实实在在的安全感。

## 画里话外

# “拉踩测评”

图/文 王琪 杜燕盛



据法治日报报道,近日,某平台在其官方账号发布关于“拉踩(意为通过贬低其他某人某物来吹捧自己喜欢的人物,对比起来产生差异)测评”的治理公告:禁止拉踩的形式包括“对竞品抹黑攻击”“误导性对比”“非真实舆论引导”,对于出现这类拉踩内容及水军账号,平台会严格处罚内容及背后账号,同时相关品牌作为利益主体也会被连带限流、扣品牌分。业内人士指出,平台生态中疯狂滋长的测评黑产沦为有预谋的商业狙击工具,消费者手中的“避坑指南”变成精心设计的消费陷阱,这一现象

亟待加强治理。种种“拉踩测评”手段层出不穷,这些行为不仅严重误导了消费者,使其在虚假信息的影响下做出错误消费决策,损害了消费者的切身利益,还对被恶意攻击的生产者和经营者造成了极大伤害,破坏了公平竞争的市场秩序,阻碍了行业的健康发展。除了有关部门和平台要加强整治之外,消费者自身也要提升辨别能力,增强对虚假测评的免疫力,不盲目轻信单一测评内容,而是多方查证、理性消费,从需求端减少“拉踩测评”的生存土壤。

## 文明城市大家谈

# 小家传美德 大城铸文明

王平生(电白)

在茂名,国、省、市、县、区、镇、村各级文明家庭如繁星般闪耀。茂名日报社全媒体近期报道的刘伟彬家庭便是其中的杰出代表。丈夫刘伟彬两次勇闯火场救人,荣获“中国好人”称号;妻子董海燕从事临床护理工作17年,始终兢兢业业;女儿品学兼优,是老师和同学们眼中的“三好学生”典范。今年5月23日,刘伟彬家庭荣获第三届“全国文明家庭”称号,这份荣誉不仅属于他们家庭,更是茂名精神文明建设的一张亮丽名片。他们的一举一动,影响着身边的人,也感染着整座城市。

同样荣获“全国文明家庭”称号的张海恩家庭,谈及这份沉甸甸的荣誉时,张海恩感慨地说:“这是对我们家庭的高度认可,我们会格外珍惜,在今后的生活中以更高标准要求自已,让文明之花在家庭中持续绽放,为社会传递更多正能量。”

这两个文明家庭,只是茂名众多文明家庭的缩影。他们用爱与责任、学识与担当,勾勒出新时代文明家庭的真实模样,为千万家庭树立了榜样,也为茂名这座文明城市增添了分量。这些文明家庭的共同核心,在于以小家风铸就城市文明的大风气,千万个家庭的良好家风推动着社风、村风、民风的文明进步。

“全国文明城市”是一项综合性荣誉,内涵丰富、外延广泛,体现在硬件与软件、物质与精神、社会与家庭的各个方面。创建全国文明城市,工作千头万绪,既有公共层面的事务,也有个人应尽的责任;既有单位的任务,也有家庭的担当。从某种意义上说,建设文明家庭就是对社会的重大贡献。换言之,建设文明家庭,是立足个人和家庭,为全国文明城市创建添砖加瓦。

以刘伟彬、张海恩家庭为代表的众多文明家庭,都具备家风正、家教好、家庭美的特点,符合国家文明家庭的标准:爱国守法、遵

德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益等。

达到全国文明家庭的标准并非易事,这需要家庭全体成员统一思想、齐心协力、积极担当、主动付出、任劳任怨。长辈要做好示范和传帮带,晚辈要虚心学习、善于学习,家庭成员之间要互敬互爱、互帮互学、相互影响、相互激励,以良好的个人修为带动家庭和美,以家庭和美影响邻里、村风,进而带动社会风气向善向好。在家庭中,每个成员角色不同,表现略有差异,但努力的目标是一致的,这个目标可以用一个“好”字概括。以有父母、有儿女的男性为例,在父母面前做个好儿子,在妻子面前做个好丈夫,在儿女面前做个好父亲,在单位做个好同事,在社会做个好公民。只要对上对下、对家对里都能做到一个“好”字,就一定达成文明的目标。当所有个人、所有家庭都达到文明标准,创建全国文明城市的综合实力总分中,必然闪耀着家庭文明的光芒。

家庭和睦则社会安定,家庭文明则社会文明。一个个“最美家庭”的故事温暖人心,诠释着文明,为全社会树立了文明榜样。让我们以“最美家庭”为“时代明镜”,引导广大家庭升华爱国爱家的家国情怀,心往一处想,劲往一处使,以“小家”和睦助推“大家”和谐,让茂名大地涌现出更多“最美文明家庭”,不断描绘出人人向上、家家幸福的文明美好图景。

文明家庭榜样的力量是巨大的。身边的文明家庭以一带十、以十带百,以点带面,在其激励带动下,千千万万文明家庭不断涌现,社会风气也随之水涨船高。以家家家教为核心的文明家庭,属于精神文明的软实力范畴,为文明城市建设助力添彩。榜样的力量无穷,培育文明家庭也需持之以恒、久久为功,为文明城市加分添彩,注入强劲动力。

我市自开展“创文巩固”活动以来,市区环境变美了,交通顺畅了,市民出行方便了,心情更好了。我每天外出都会被这座“好心之城”感动着。

因儿媳忙没空送小孩上下课,只能由我们老人代劳,今年开学第一天一大早,由我骑电动车搭小孙子去幼儿园,途经红绿灯路口时,真有点紧张。总担心上班时间因车多人多,互相争道乱作一团,但每个路口都秩序井然,令我惊讶。靠右车道上,摩托车友主动留出一个空位,让后座的摩托车顺利进入摩托车专区等绿灯。而后到的车主都能顺利进入左转弯道等候,大家脸上洋溢着发自内心的微笑,虽初春寒意袭人,但有股暖流遍遍全身。我想那些主动留下空位的车友给人方便也是给自己方便,大家文明礼让行车,多好啊。

骑车来到幼儿园门口路段,早已在此值勤的民警、老师义工队友把这里安排得既科学又人性化。小汽车靠右停下,家长将小孩交给义工队友,由义工队友送到幼儿园门口交给老师,小朋友排队进入园里;摩托车则靠左行驶,将小孩送到

# 创文带来新气象 文明之花处处开

王如晓(市区)

校门口路边停车,老师或义工队队友就会帮忙把小孩抱下来,排队进入园内,连车都不用下就完成了送园的任务,真是既方便又安全。在离幼儿园门口前面的路口还有几个义工队员在指挥车辆顺利从单行线驶离;指挥行人(尤其是晨运的老人)安全过马路。若遇下雨天,义工队员和家代表会打着伞,护送每位幼儿进入园中。看到这种场景真令人感动,我为“创文”带来的和谐新气象点赞。

有一次,想起自己住双山六路,因路远,已很久没去河西市场买东西了,但听说河西市场升级改造得很好了,便决定与老伴带孙子去河西市场逛逛。来到这裡一看,真是今非昔比,面貌一新,以前“脏乱差”的市场影子不见了,以前市场那种讨价还价,粗言秽语,争吵喊声震天的现象不见了。呈现眼前的是卫生、整洁、秩序井然、充满生机、布局合理、安静和谐的市场景象。令不少来买东西的顾客还乐意到处看看,到处逛逛,欣赏一番。

在河西市场,不能不提一位令我敬佩的人——管理市场厕所的“倩姨”。那天上午我们在兴致勃勃买东西

时,小孙子说要小便,本来按以前的习惯就地解决也不会有人干涉,毕竟才3岁多的小孩嘛。但当看到脚下如此干净的地板,不仅我们不让,连小孙子也不肯随地小便了,非要上卫生间不可。我顺着店主的指点来到这个位于市场西边的卫生间,简直不敢相信自己的眼睛,因为这新建的厕所实在好美,像一栋两层小洋楼,在厕所门口不但闻不到一点异味,还听到美妙的音乐声。当我拉着小孙子上楼梯时,一位满面笑容的阿姨迎面而来,帮我抱孙子上楼,她非常热情地说“阿姨抱你上去”,我呆呆地跟她上到二楼厕所,她说自己是这裡的专职保洁员。我进到厕所一看,每一个卡位都十分干净整洁,无臭气无积水,可以说不比自家的差。能把一个大市场的厕所经营得如此雅致,在以前是连想都不敢想的。那些方便完的市民出来在洗手池洗手时,交谈中无不夸政府“创文巩固”好,为民办事实办好事,更夸这个保洁员阿姨是大好人。短短几分钟,我孙子便被“倩姨”逗得开心极了,与阿姨交谈甚欢,成了好朋友,久久不愿离开。其实到

我们分别也不知她姓甚名谁,只觉得她年纪50岁左右,穿着整洁,待人有礼真诚,普通话讲得很好,与河西市场不少商贩以姐妹相称。我也不便问她姓名,只是跟着大家称呼她“倩姨”,她也乐意大家这样称呼。也许是心宽体胖吧,她整天乐呵呵的,一边工作一边欣赏音乐,《十送红军》、《九九艳阳天》、《没有共产党就没有新中国》等老歌循环播放着,连很多路过不想上厕所的人也驻足欣赏一番。我想,人的高贵不在于其职业和地位,而在于根植于内心的自律和为人服务的爱心。“倩姨”是千万市民中的典范,也是“创文”带来市民素质提高的缩影。

有一次晚饭后,我和朋友一起散步,经过市委新宿舍西边人行道时,有一位美女拉着一只美丽的哈巴狗迎面而来,只见那条狗有“三急”,在人行道边的树头拉屎了。我正担心狗粪会影响环境,只见那位美女从挂包里掏出拾粪袋,熟练地把狗粪装好,用塑料袋背着一路哼歌一路前行。我和朋友们都向她投去赞赏的眼光。心想,这正是“创文巩固”带来的新气象。